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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till utrikesminister Tobias Billström (M)

2023/24:828 Intensifierat samarbete med Mongoliet

I takt med att demokratiutvecklingen i världen går åt fel håll och världens 
auktoritära stater tenderar att samarbeta alltmer finns det goda skäl för 
demokratier att intensifiera sitt samarbete. Västvärlden och likasinnade 
demokratier behöver stå enade när vi inte bara ser dessa oroväckande trender, 
utan också för att möta alltifrån uppköp av kritisk infrastruktur till AI-teknologi 
och cyberhot. Investeringar av auktoritära stater i fattiga länder är likaså något 
som bör betraktas som ett hot, varför det finns goda anledningar till att agera 
varsamt och att stå emot naivitet.

Det finns naturligtvis flera sätt att arbeta för att samla likasinnade demokratier 
och att stärka banden mellan dess förtroendevalda, men en sådan arena är 
genom Europarådet, inom vars parlamentariska församling utrikesministern har 
haft en ledande roll. Den parlamentariska församlingen har också fungerat som 
en ledstjärna för världen i över 70 år på uppdrag av demokrati, mänskliga 
rättigheter och rättsstatsprincipen. Därför har flera projekt lanserats för närmare 
kontakt och samarbete med många icke-medlemsländer och självstyrande 
enheter i och utanför Europa.

Som ett resultat har länder som Kanada, Vatikanstaten, Japan, Mexiko och 
USA åtnjutit observatörsstatus hos Europarådet och vår församling. 
Församlingen kan också bevilja särskild gäststatus till parlament i europeiska 
icke-medlemsstater, och församlingen kan ge partnerskap för demokrati-status 
till parlament i icke-medlemsstater i Europarådet. För närvarande åtnjuter 
Jordanien, Kirgizistan, Marocko och det palestinska nationella rådet denna typ 
av status.

Många icke-europeiska länder eller självstyrande enheter har under åren 
deltagit i konferenser om ämnen relaterade till Europarådets och dess 
församlings kärnuppdrag. Tanken här är att demokratier ständigt måste stå 
skuldra vid skuldra för att försvara väsentliga värden.

Både nuvarande och tidigare svenska regeringar har uttryckt stöd för ett utökat 
engagemang för att stärka demokratier och uppmuntra till en positiv 
demokratiutveckling i mindre demokratiska samhällen, vilket av naturliga skäl 
är mycket positivt. Det tål dock att sägas att mycket mer kan göras för att 
fullfölja denna ambition.
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Ett exempel på ett land där utökade kontakter skulle kunna bidra till en positiv 
framtidsutveckling är Mongoliet. Mongoliet är inklämt mellan de två 
auktoritära staterna Ryssland och Kina i nordöstra Asien men har ändå lyckats 
bygga en förhållandevis välfungerande demokrati, med allt som det innebär. 
Rent geografiskt utgör Mongoliet vidare ett mycket viktigt område till följd av 
de grannar de i dag har. 

Mot bakgrund av ovanstående önskas utrikesminister Tobias Billström svara på 
följande fråga:

 

Vilka åtgärder har ministern vidtagit eller avser att vidta för att stärka 
samarbetet med demokratier som exempelvis Mongoliet, och kan ministern 
tänka sig att verka för att intensifiera detta arbete genom Europarådet eller 
andra liknande internationella organ? 

………………………………………

Markus Wiechel (SD)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


